



就民生热点,快报记者“护话筒”提问央行行长

百姓存款何时才能不缩水? 周小川答:负利率迟早会“转正”

昨天上午,十一届全国人大五次会议新闻中心举行记者会,中国人民银行行长周小川,副行长胡晓炼、刘士余,副行长兼国家外汇管理局局长易纲就“货币政策及金融改革”回答了中外记者提问。

这场记者会备受中外媒体关注,会前一个多小时已座无虚席,堪称今年两会开幕以来梅地亚新闻中心最火爆的一场。在长达1小时40分钟的“新闻大战”中,中外记者争相提问,快报记者也抢到了宝贵的机会,就广大百姓特别关注的负利率下存款缩水的问题向央行行长周小川提问。

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

新浪微博 腾讯微博

@现代快报

标签:#快报看两会#
热线:96060

郑春平



孙兰兰



鹿伟



张瑜



快报特派记者鹿伟 罗荣摄



央行行长周小川 新华社图片

现场

就民生提问,快报记者“护话筒”

去年两会,在央行记者会上,快报记者曾两度争得提问机会:一个是负利率下百姓资产如何保值,另一个是银行排队等服务质量如何提高。而今年2月CPI同比涨3.2%,结束了整整两年的负利率时代,那么,负利率时代是否就此终结了呢?昨天记者会上,快报记者再次获得提问机会,就负利率时代百姓关注的“财富缩水”问题,向央行行长周小川提问。

想在众多中外媒体聚焦的央行记者会上争得提问机会很不容易。前一个问题答复的语音刚落,不等主持人开口,下面就已刷刷举起无数手臂。为了让主持人看到自己,许多人干脆站起来。

“请第四排那位女记者提问。”主持人边说边伸出手指向中间,正是快报记者鹿伟的方向。

鹿伟立即站起身来,一把抓住工作人员递过来的话筒,紧紧握在手里。而这时,她身旁另一名

女记者也站了起来。

“长期负利率时代,居民的储蓄每天都在缩水……”话筒一到手,鹿伟立即开始发问。然而,抢话筒之战还没结束,旁边的女记者不愿放弃,仍然伸手来抢。现场气氛紧张。

“周行长,请给个机会!”鹿伟一边侧过身子保护话筒,完全不给对方抢走的机会,一边大声请求。随即,她清晰又快速地向央行行长周小川提问关于负利率时代百姓财富缩水的问题。

“问得好!存款利率始终赶不上CPI,老百姓存在银行里的钱相应就变少了。”不少网友在微博上留言,认为这是本场记者会上“最民生”的问题。因为负利率导致老百姓的财富蒸发缩水,这与绝大多数的平头百姓切身利益息息相关。而两位女记者抢话筒,则有网友直呼:女记者威武!男记者要向女同胞看齐。

问答

人均财富缩水500余元 负利率时代是否就此终结? 周小川:负利率迟早会转变为正利率

现代快报记者:负利率时代,居民的储蓄每天都在缩水。一项统计显示,按金融机构居民存款余额计,这两年里,全国居民人均财富蒸发了500多块钱。请问周行长,这个统计是否准确?负利率时代是不是就此终结了?在采访中,有委员提到,国外大多实行的是复利计算,这样计算的利率高于实际公布的利率。国内有没有可能推行这种利率计算方式?

周小川:首先,我觉得不能说是长期负利率,如果观察10年或者20年,存款利率总体来讲还是正的。阶段性负利率,主要是看谁变化得快。2010年下半年以来,CPI上涨是比较快的,在价格上

涨比较快的情况下,一年期存款基准利率可能就跟不上CPI的增长,形成一段时间的负利率。经过克服通货膨胀的努力,也参考国际形势的变化,负利率或迟或早会消失,会转变为正的实际利率。

至于复利问题,我们很多金融产品都实行复利。但是中国居民由于长期以来习惯于有一些定期存款产品,银行给客户直接把复利考虑到里头,所以看起来商业银行提供的两年期、三年期或者五年期的定期存款利率好像是不计复利,但实际上是把复利已算到里面了。另外,现在由于产品越来越多,实际上使用复利的产品是很多的。

热点关注

1

房贷利率

首套房贷款有保证,鼓励优惠利率

目前楼市调控处于僵局,对于刚性需求,首套房的利率优惠是否会恢复?

刘士余说,主要金融机构对今年房地产金融业务有这样几个共识:第一,全面落实差别化的住房信贷政策。但是,在信贷实行总量管理的前提下,各家银行对个人居民首套自住普通商品住宅的贷款必须予以保证,符合条件的借款人购买首套普通

商品住宅,银行要给予贷款。关于利率问题,首先各家银行是自主定价,中央银行此前有一个下限,鼓励各家金融机构在央行的基准利率和首套商品普通住宅贷款优惠利率的下限之间,根据借款人的财务状况权衡定价。“现在市场上出现少数开发商搞的一成首付等,商业银行不能参与,要严格落实差别化的住房信贷政策。”

2

银行暴利

行长抠字眼:银行高利润非“暴利”

昨天的发布会上,“银行暴利”也成为记者们的关注焦点。

不过,周小川不赞同“暴利”二字。“用‘暴利’这个词恐怕有些过分。”他表示,银行业系统今年恐怕还面临资本金不足的问题,还有一定缺口。但相对于其他行业,去年银行业利润确实是不错。他分析说,银行业利润有多种因素,其中一种就是存在很

大周期性。至于高利润是否与金融服务业特别是银行业市场准入有关,周小川认为有一定道理。而是否与存款保险制度有关,他指出,存款保险制度作为一种条件,是个积极因素,会对金融市场准入的放宽、利率市场化的推进、存款人的保护等各个方面起到积极作用。该制度迟早是要向前推进。

3

民间借贷

民间借贷不能演变成募集公共存款

今年两会期间,不少代表建议加快民间借贷立法,而央行对规范民间借贷是否有相关措施呢?周小川回答说,人民银行多年前就有讨论和建议,认为针对民间借贷,是否应该参照某些国际经验搞放贷人条例。但周小川也指出,如果不是正规金融机构,并不在现有监管部门监管职责之内,如何推进和规范化,还

涉及很多问题。对于民间借贷规范化,他明确表示,民间借贷要保持不能演变成募集公共存款,这是一条非常重要的界线,“高利贷也是不受保护的”。周小川也指出,有些事情是发生后才知,因为它并不在正规金融机构的监管范围之内,所以这方面的工作还有很多改进余地。

4

客户信息

“泄露上百万客户信息”经查不属实

有记者称,调查显示银行客户资料在银行内部几乎透明,所以银行对“内鬼”没太多办法。央行未来是否会出台相关法律,从制度上保障客户个人信息安全?

刘士余解答说,此前网上称某大银行、甚至几家银行泄露了上百万客户信息,查实发现没这回事。不过他坦言,银行在客户信息保密、隐私保密方面,确实

有很多需要改进的地方。“银行客户资料外泄以前也发生过,这在国际国内都不奇怪。”他表示,但监管当局包括央行在内,要高度重视这件事情,要切实加强对各家银行计算机系统,特别是客户信息系统的监管,将保护客户隐私的工作落到实处。“在下一步金融消费者权益保护中,这将是非常重要的内容。”

5

存款准备金

下调存准率并非为了股市或楼市

今年2月24日开始,央行下调人民币存款准备金率0.5个百分点,释放大概4000亿元人民币资金,这样的资金释放能否提振股市信心,资金是否会流向房地产市场?对此,周小川明确作出了否定回答。

周小川表示,存款准备金率如果下调释放出资金,是广泛分布在国民经济的各个方向,也即

银行有更宽的流动性头寸后,可以按照日常贷款分布向各个部门发放,所以不会有典型的方向。因此下调存款准备金率,并非为了增强股市的信心或者主要流向房地产行业。

此外,下调存款准备金率的空间可以非常大。但同时要看存款准备金工具的必要性,也即市场流动性如何。

6

大面额钞票

暂无发行500元大面额钞票计划

有政协委员提议发行500元或1000元大面额人民币。对此,胡晓炼表示,到目前为止还没有在近期发行大面额钞票的计划。她已经注意到老百姓有一些议论,从事大额交易时,现在钞票的面额比较小,需要拿一捆去,不太方便。“大额的票子,用在小额交易时不太方便,特别是找零时,又会产生一大堆零钱。另外大面

现钞如果发现假钞,持有者损失会比较大。”她表示,现在电子支付制度、信用卡、银行卡等交易方式已在很大程度上解决了现钞的携带问题和大额交易的便利问题。此外,大面额的货币发行出来后,老百姓或许会有一些通胀的预期。“在决定是否发行大面额现钞的时候,需要将利与弊统筹起来考虑。”